



PPMG

凤凰出版传媒集团

统一刊号
CN32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

倪治清

封面叠主编

王磊

版式总监

沈明

零售价每份1元

大妈涉黑，说好的广场舞呢？

打击非法讨债趋严，没得说！可是我们有责任让那些“我本善良”的大妈悬崖勒马，远离那些害人的“组织”。

现代快报首席评论员 伍里川

这大概是世上最不像黑社会的“黑社会”了。

河南商丘一群老年妇女组成“大妈骂骂队”，受雇参与各类纠纷。法院一审认定其为黑社会性质组织。

一审之后，大妈们蒙了，很多网友也蒙了。

港台电影中的黑社会，走的不是这个路线，“黑西服小青年”几乎成了一种标配。现在，一群衣服五颜六色有的重病在身有的双目失明的中老年妇女，成了“黑社会”，怎么看都很违和。

可这就是事实。她们受人雇用，采取辱骂、侮辱、恐吓、殴打、损毁财

物、占用公私财物等手段，直至对方不堪其扰，息事宁人。

一审判决出来后，14名被告人中已有12人提请上诉，目前该案已移交至商丘市中级人民法院进行审理。但这些大妈被打上的“涉黑”标签很难被撕下。

法律是刚性的，法院的判决不是开玩笑。

没有人愿意看到中国大妈走上这条路。

对她们所做犯法的事，无法原谅，但是对于她们的命运，不妨多关注一下。

见诸报端的中国大妈，从来都是

和广场舞、黄金搅和在一起。

她们睿智，投资领域显身手。

她们热情，健身领域玩得开。

她们操心，相亲行业潜得深。

她们富裕，缺吃少穿没听说。

但，现在我们知道，也有这样一群大妈，她们不是这样的。

无所事事、贫穷、身患重病，这是些大妈被诱使的重要因素。参加几次讨债后，一位大妈开始觉得，自己一个眼睛的人也有了用处。

她们甚至认为，帮人讨债是好事，得一点报酬天经地义。显然，她们不懂法。

也许，可恨之人必有可怜之处。别看她们在外面唇枪舌战，可作为个体，她们只是角落里卑微的存在。

“大妈骂骂队”，这个听上去很搞笑的组织，给了大妈们以别样的社交圈，也带给了她们难以觉察的危机。

她们难以辨清，那些雇佣她们的讨债小老板，之所以不请“专业”的

讨债公司，而是选择了她们这些被视为“老弱病残”的人，不过是一种很市侩也很狡猾的利用。

可是，当讨债一天的收入是100元或者200元的时候，那些每月低保只有不到200元的人，如何抗拒这样的诱惑？

这种收入方式，于法难容。但是，看清她们的“来时路”，了解她们的苦与痛，向她们敞开更温暖的怀抱，很迫切。

民间讨债乱象，向来治理难。山东“刺死辱母者”一案，背景也是讨债公司的胡作非为。

打击非法讨债趋严，没得说！

可是我们有责任让那些“我本善良”的大妈悬崖勒马，远离那些害人的“组织”。

当然，人总是有现实的利益考量，那么，以体恤人心的救济渠道和那些善于打扮的“黑色诱惑”争夺人群，也是必须的。

我说

两名中国游客因在德国国民议会大厦门口行纳粹礼而被德警方逮捕，面临“使用非法组织符号”指控，两人在分别缴纳500欧元保释金后被释放。

国人到外国就该遵守外国法律，违反外国法律则要受到依法追究。法律面前人人平等，中国人如是，外

行纳粹礼被捕理所当然

国人亦然。作如是观，游客行纳粹礼被捕并非德国人小题大作，更不是人家神经过敏，再正常不过，一点也不奇怪。

恐怕识字的人都知道，纳粹曾经把德国和许多国家拖入二战深渊，给德国和世界人民带来深重灾难。正是因为德国社会“去纳粹化”非常

普遍且十分较真，这个国家才赢得世界普遍尊重。

在二战中，中华民族也曾受日本法西斯侵略，给国人留下了深重的家仇国恨。对中国人而言，每个人心中都应时时高悬警灯。时时刻骨铭记历史，坚决抵制纳粹余孽及其魅影复活，更应成为每一个人的自觉

认知和行为底线。

偶然事件往往折射必然趋势，其背后暴露出少数国人“历史无意识”和“国耻健忘症”端倪，恐怕要比事件本身更值得我们忧虑深思。

扬州 陈庆贵

本版投稿邮箱：cyqxf62@126.com